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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az irasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi itmutaté alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

o A javitasi Utmutatotol eltérni nem szabad.
o 2 pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetOk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem eldtt tartani! Az értékelés soran
pedagobgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldasi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hianyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

. A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitdkulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indokldas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jaro 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitasi feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-
dasos végeredményre — akkor is megadhaté az adott részkérdésnek megfelel6 pont-
szam, ha az elozdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Osszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébol kdvetkezo trivialitdsok (sztochiometriai aranyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gdzoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkdvetésekor az adott miiveletért jard pontszam nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozanddk. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e asirtség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
¢ hibasan rendezett reakcioegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinéen irrealis eredményt.
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. Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhaté tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgéz6. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o c¢lvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

e az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbo6l szamolt oldat tdmege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondésos végeredményre.)
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1. Egyszerii valasztas (4 pont)

Minden helyes valasz 1pontot ér.
1.D

bl
=T ®

2. Esettanulmany (9 pont)

a) Két fontos hatdsat emlithetjiilk meg:

Eldsegiti a viz és az oldott sejtanyagok novényi szévetekbdl vald kivonésat,
igy ezek a mikroorganizmusok szamara hozzaférhetévé valnak.

Szelektiv hatast gyakorol a mikroorganizmusokra, a s6l¢é teremtette kedvezd
koriilmények kozott a tejsavbaktériumok elszaporodnak.

b) A tejsav hatasara a tartositando élelmiszer pH-értéke jelentésen

csokken a karos mikroorganizmusoknak megfelel6 6-7 érték ala.

¢) P1. kén-dioxid (SO,)

Szalicilsav (HO-CsHs-COOH)

(Barmilyen mas, helyes példa elfogadhatd, ha az anyag nevét és képletét

is megadja a vizsgazo)

d) Az alkoholos erjedés termokémiai egyenlete:

C6H1206(aq) =2 CszOH(f) +2 COz(g)

Reakciohdjének szamitasa:

AH =2 - AkH (COy) + 2 - AyH (CoHsOH) — AH (C¢H1206)

A H =-197 kJ/mol

Tehat mindkét folyamat exoterm. (Mindkettének negativ az eldjele.)

3. Négyféle asszociicié (7 pont)

Minden helyes valasz 1pontot ér.

NN A WN =
AP P> >0

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
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4. Tablazatos feladat (15 pont)

1. Ca3(POy4); + 3 H,SO4 = 3 CaSO4 + 2 H3PO4

(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)
2. Foszforsav szerkezeti képlete.

3. Mert nem mérgezo.

4. CH4 + H, O == CO+3 H,

2 pont

1 pont
1 pont
2 pont

(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egylitthatok feltiintetése 1 pont. Egyéb, hidrogén-
szén-monoxid gazelegyek keletkezésére felirt, helyes reakcioegyenletek is elfogadhatok)

5. Szén-monoxid szerkezeti képlete.

6. Hidrogén szerkezeti képlete.
(5. és 6. forditva is jO!)

7.CO+2H, —*“— CH;0H

8. C;H, + HCI = C,H;Cl

9. Vinil-klorid szerkezeti képlete.

10. n CH,=CHCI = (CH,-CHCl),

11.2 AI(OH)3 = A1203 +3 HzO

(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)
12. Olvadékanak elektrolizisével. (Elektrolizissel)

5. Elemzé feladat (15 pont)

a) K5PO,, Nal, H,SO4, CoCl, (Barmely két helyes képlet 1 pont)
b) A kobalt(II)-klorid, mely ro6zsaszin.

¢) A kalium-foszfat oldata lugos,

a foszfation hidrolizise miatt.

PO43‘ +H,0 =— HPO42‘ + OH  csak egyensulyi reakcioként
d) Ca* + SO, = CaS0,

3 Ca’" +2 PO, = Cay(PO,),

e) A kobalt(IT)-klorid-oldat elektrolizise soran, a katodon.

Co™ +2¢ =Co

f) A kobalt(IT)-klorid-oldat elektrolizise soran, az anodon.
2CI'=Clh+2e

g) A kalium-foszfat-oldaté és a kénsavé. csak egyiitt:

h) A natrium-jodid-oldaté.
K:2H,O0+2e¢ = H;+20OH"

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
2 pont

1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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6. Szamitasi feladat (9 pont)

a) KNO; 1 pont
Ennek nd a legnagyobb mértékben az oldhatosaga ebben a hdmérsékleti
tartomanyban. 1 pont

A visszakapott s6 szazaléka:

példaul, ha 85,5 g KNOs-bol készitiink telitett oldatot, igy:

85,5g —13,3g
85,5g

(1 pont a szamitasért, 1 pont a végeredményért, ha hibasan valaszt vegyiiletet, az utolso

2 pontot — helyes szamitas esetén — megkaphatja.)

= 0,844, azaz 84,4%-at nyerjik vissza. 2 pont

b) 80 °C-on telitett oldatot kaptunk, amelyben egyes vegytiletek esetén:

115 _ 0,535, azaz 53,5 g Pb(NO3), lenne,

215g

% =0,597, azaz 59,7 g NaNOj lenne,

248g

1698 _ ) 628, azaz 62.8 ¢ KNO lenne. 3 pont

269g

Mivel csak a KNOj esetében van 60,0 g-nal tobb s6 az oldatban, csak a KNO3-r6l

lehet szo. I pont

A 20,0 °C-os oldat: % =0,0700, azaz 7,00 tomeg%-os volt. 1 pont
,Ug

7. Szamitasi feladat (14 pont)

a) A folyamat reakcidegyenlete:

HCOOH + C,HsOH == HCOOCGC,H;s + H,O lpont
A szerves termék neve: etil-formiat. 1 pont
b) A kiindulasi hangyasav tomege: m(HCOOH)=10,0cm’ -1,23g/cm’ =123 ¢g
anyagmennyisége: n(HCOOH)= _123g = 0,267 mol 1 pont
46,0 g/mol
HCOOH + C,HsOH =— HCOOGC,Hs + H,O
kiindulas: 0,267 mol x mol 0 0
atalakulas: 0,2005 mol 0,2005 mol 0,2005 mol 0,2005 mol
egyensuly:  0,0665 mol (x —0,2005) mol 0,2005 mol 0,2005 mol
2 pont
A reakcid egyenstlyi allandoja:
K =[HCOOC,Hs] - [H2O]/ [HCOOH] - [C,HsOH] 1 pont
A fenti adatokat behelyettesitve:
0,2005
WRES 1 pont
0,0665-(x—0,2005)
Az egyenletbdl: x = 0,387 mol 1 pont
A sziikséges alkohol tomege: m(C,HsOH) = 0,387 mol-46,1 g/mol =17,8 g
Térfogata: V(C,HsOH) = 17,8 g/ 0,789 g/cm’ = 22,6 cm® 1 pont
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¢) A készitendd oldatban [H;0']=10"mol/dm’ 1 pont
A savi disszociacos allando:

K, =[H;0"]- [HCOO ]/ (¢cs — [HCOO]) vagy: K; = [H30']* / (¢; — [H307]) 1 pont
(Az egyenletben cg a hangyasav dsszkoncentracidja a higitott oldatban.)

-2 -2
A feladatban szereplé adatokkal: 1,77-107* = % 1 pont
cg —
Az egyenlet megoldésa: ¢, = 0,575 mol/dm’ 1 pont
A keletkezé oldat térfogata: V, = 0,267 mol - =0,464dm’ 1 pont
0,575 mol/dm
8. Szamitasi feladat (12 pont)
a) A megadott térfogatu oldatban 1év6 réz(Il1)-szulfat tomege:
m(CuSO4) =0,16-100cm’ -1,18 g/cm® = 18,88 g 1 pont
A réz(Il)-szulfat anyagmennyisége: n(CuSQO,) = _1888g =0,118 mol
159,6 g/mol
.. , . . . 0,118 mol 3
A kiindulasi oldat koncentracigja: ¢ = —————=1,18 mol/dm 1 pont
0,100 dm

tehat a folyamatban 0,118 mol elemi réz keletkezett,
melynek tomege: m(Cu) = 0,118 mol- 63,5 g/mol =7,49 g 1 pont

A lesziirt szilard anyag tehat az elemi réz mellett az ismeretlen fémpor
feleslegét is tartalmazza, melynek tomege is meghatarozhato:

Mm(X)felesteg = 9,64 g — 7,49 g=2,15¢g 1 pont
A reagald fémpor tomege: m(X)reag = 5,00 g —2,15g=2,85 g. 1 pont
A fémpor és a réz(Il)-ionok kozott végbemend folyamat ionegyenlete:

2 X +zCu* =2 X" +zCu 2 pont
Az egyenletben z az oldatba kertiilé fémionok oxidacids szama.

Ha  zmol Cu 2 mol X reakcidjaban keletkezik,

akkor 0,118 mol Cu 2 - 0,118 / z mol X reakcidjaban keletkezik. 1 pont
Az ismeretlen fém molaris tomege:

M(X) = m(X)reag / 1(X)=2,85-2z/2-0,118 g/mol = 12,1 z g/mol 1 pont
A helyes megoldas z = 2 esetben adddik: M(X) = 24,2 g/mol

Az ismeretlen fém a magnézium. 1 pont

(A feladatrész megoldéasaért szerezhetd maximalis pontszdm természetesen egyéb, helyes
gondolatmenetre €pitd levezetésre is jar. Fontos azonban, hogy a vizsgdzd azon eseteket is tar-
gyalja, melyekben az ismeretlen fémpor nem csak 1:1 moélardnyban reagal a réz(Il)ionokkal.
Ha ezt elmulasztja, hibatlan végeredmény esetén is 8 pontbdl legfeljebb 6 pont adhato.)

¢) A szilard fazis tomege nétt a reakcid sordn: Am (sz) = (9,64 — 5,00) g = 4,64 g 1 pont
Az oldat tomege ugyanilyen mértékben csokkent, tehat
m(0)=(118-4,64)g=11336g=113 g 1 pont
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9. Szamitasi és elemzé feladat (13 pont)

a) A rendezett reakcidegyenletek:
a reakcid: 4 NH; +3 O, =2 N, + 6 H,O
b reakcio: 4 NH; + 5 O, =4 NO + 6 H,O

b) Ipari jelentdséggel a b reakcio bir, a salétromsav eldallitasa soran.
2NO+0,=2NO0O,

4 NO; + 0O, +2 H,O=4 HNO;

(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)

¢) A kiindulasi gazelegy 100 moéljaban

10,0 mol NHj3 van, ami 10,0 V/V %

90,0 mol levegdben pedig

0,800-90,0 mol = 72,0 mol N, ami 72,0 V/V % és

0,200-90,0 mol =18,0mol O,, ami 18,0 V/V %

10,0 mol NHj3 égéséhez 12,5 mol O, sziikséges, tehat az égéstermékben
18,0 mol — 12,5 mol = 5,50 mol O, marad.

10,0 mol NH; égése soran 10,0 mol NO ¢és 15,0 mol vizgdz keletkezik.
Az égéstermék a felsoroltakon kiviil 72,0 mol nitrogént is tartalmaz.
Az égéstermék 0sszanyagmennyisége:

n,y; =(5,50+10,0+15,0+ 72,0)mol = 102,5 mol

Az égéstermék térfogatszazalékos Osszetétele:

V/V % (N2) =70,2%;5  V/V % (02) =5,37%; V/V % (NO) =9,76%;

VWV % (H,0) = 14,6%;

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
2 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

Adatpontossagok: 6. feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott adatok
7. feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott adatok

8. feladat a): 3 értékes jegy pontossaggal megadott adatok

¢): 3 értékes jegy pontossaggal megadott adatok
9. feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott adatok
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